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ВПЛИВ РАПОРТУ КОЛЬОРУ НИТОК ОСНОВИ ТА УТОКУ НА 
ВІЗУАЛІЗАЦІЮ ФАКТУРИ ТКАНИНИ 

 
Мета. Метою даного дослідження є вивчення впливу рапорту кольору ниток основи і утоку, 

як технологічного засобу, на зовнішнє сприйняття фактури тканини у процесі її дизайн-
проектування. 

Методика. У роботі використані комплексні методичні підходи: загальнологічний, візуально-
аналітичний та комп’ютерно-інформаційний. Для вивчення стану питання і постановки завдання 
застосовано системний аналіз і узагальнення. Для візуалізації дизайну тканин використано метод 
комп’ютерного моделювання. Для аналізу фактурних ефектів виготовлених зразків тканин 
використано органолептичні методи дослідження та експертна оцінка. 

Результати. Проаналізовано вплив рапорту кольору ниток на фактурні ознаки строкатих 
тканин при їх дизайн-проектуванні. За допомогою комп’ютерної програми спроектовано і 
візуалізовано дизайн зразків тканин на базі одного переплетення з різною комбінацією кольорового 
манеру основних і утокових ниток, що у сукупності з певною довжиною і направленням основних і 
утокових перекриттів в рапорті переплетення створює різноманітність фактурних ефектів. Дані 
зразки виготовлено на експериментальному стенді ткацького верстата. Надано експертну оцінку 
зовнішнього прояву отриманих фактурних ефектів. Продемонстровано різну візуалізацію фактури 
поверхні тканин, що підтвердило вплив рапорту кольору ниток основи і утоку на фактуру тканини 
як зовнішню ознаку для досягнення бажаних технологічних та естетичних ефектів.  

Наукова новизна. Вперше проведено аналіз візуального зорового сприйняття поверхні 
тканини в залежності від комбінації кольору, довжини і направлення основних і утокових 
перекриттів в рапорті переплетення, як елементів фактури тканини, що по-різному відбивають 
світло, в результаті чого виникає різний фактурний ефект. 

Практична значимість. Використання результатів дослідження при проектуванні 
строкатих тканин є засобом розширення дизайну за рахунок різноманіття зовнішніх фактурних 
ефектів тканини одного переплетення. При цьому мінімізуються витрати на процеси проектування 
і виготовлення тканин за рахунок зменшення кількості дослідних зразків. 

Ключові слова. Фактура, дизайн-проектування тканин, візуальні ефекти, структура 
тканини, рапорт кольору. 

 
Вступ. В умовах швидкої зміни модних тенденцій структура і зовнішній вигляд 

тканин повинні задовольняти вимогам технологій індустрії моди та естетичним смакам 
споживачів. Створення певного дизайнерського оформлення тканин представляє собою дуже 
трудомісткий процес: від проектування складу волокнистої суміші до реалізації технічних і 
технологічних умов заключного опорядження. Велика кількість і складність технологічних 
процесів формування тканини викликає необхідність виготовлення дослідних зразків тканин 
з наступним корегуванням художнього оформлення, параметрів структури і роботи 
обладнання. За умови постійної зміни попиту це призводить до завантаження інженерно-
технічного персоналу рутинними розрахунками, збільшення кількості перезаправок ткацьких 
верстатів та спричинює перевитрати сировини [1]. Одним із засобів художнього оформлення 
тканин, який сприяє зменшенню витрат на виробництво, є аналіз та візуалізація фактури 
тканини на етапі проектування [2]. Фактура тканини є зовнішнім показником, який впливає 
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на сприйняття людиною поверхні текстильного матеріалу [3]. Різноманітність фактури 
тканин створюється шляхом нескінченої кількості комбінацій будови та кольору. Тому 
технологічні можливості отримання різноманітних фактур на тканому полотні досить 
широкі. Але у даний час недостатньо вивчені питання прогнозування фактури тканини, як 
одного з методів дизайн-проектування.  

Відомо, що з усіх засобів зовнішнього оформлення колір найбільше впливає на 
художню виразність тканин [4]. У цьому питанні виділяються два основні напрямки: 
колорування тканин у технологіях опорядження та створення колірних ефектів у технологіях 
ткацтва. 

Вивчення основних принципів й закономірностей колорування тканин в опорядженні 
широко розглядається через призму технологій друкування. Так у роботах [5-9] викладено 
теорію поєднання кольорів, порушено питання гармонізації забарвлення тканин з набивними 
рисунками, проаналізовано вплив структури тканини та сировинного складу на якість 
кольорового рисунка. Але при цьому не враховано вплив поверхневих властивостей тканин 
на ступінь прояву забарвлення для візуального підкреслення поверхні тканого полотна і 
гармонізації зовнішнього сприйняття. Колірно-фактурному сприйняттю виробів з текстилю 
присвячена праця І.О. Яковець [10]. У ній досліджено та проаналізовано можливості фактури 
у дизайні текстильних матеріалів та виділені проектні підходи для посилення художньої 
виразності фактури тканин. Відзначено, що кольорово-фактурне сприйняття текстилю 
залежить від особливостей текстури та фактури текстильного полотна, його сировинного 
складу, характеру рисунка. Але застосовані у роботі принципи використовують фактуру 
тканини як статичне підґрунтя для дизайн-проектування. 

Фактура тканини у технологічному аспекті особливо якісно демонструє 
індивідуальність тканого полотна та характеризується видимою будовою поверхні, яка 
утворюється шляхом комбінації різноманітних за товщиною ниток з рапортом переплетення 
та рапортом кольору [2]. Рапорт кольору – це спеціальний параметр, який показує кількість і 
порядок чергування різнокольорових ниток в тканині [1]. Порядок чергування (манер) може 
бути різним і є важливим фактором при утворенні рисунків в манірному ткацтві. При цьому 
вплив чергування кольорових ниток основи і утоку (рапорту кольору), як технологічного 
засобу дизайну, на показники фактури тканин вивчений не достатньо. Вагомий внесок у 
вирішення питань створення дизайну тканин технологічними засобами, у тому числі за 
допомогою комбінації ниток різного кольору з використанням властивостей сировини та 
технологічних умов виготовлення, належить таким відомим теоретикам оформлення тканин 
у ремізному ткацтві, як Л.Г.Лейтес [11], М.Н. Нікітін [12], Б. Лунд-Іверсен [13] та ін. У даних 
дослідженнях авторами встановлені залежності між кольором, сировинним складом ниток та 
структурою тканини, але відсутній аналіз впливу даних факторів на візуальне сприйняття 
поверхні тканин. У роботі [14] представлений глибокий аналіз принципів утворення тканих 
рисунків шляхом підбору переплетення та чергування ниток різного кольору, що дозволяє 
урізноманітнити зовнішній вигляд тканин при змінній і незмінній структурі. У результаті 
кольорові візерунки одношарових тканин відрізняються великою різноманітністю. Такі 
тканини називають строкатими. Для зміни візерунка змінюють або переплетення, або 
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порядок чергування ниток у рапорті кольору по основі і утоку, або обидва параметри, що і 
створює фактурні елементи строкатих тканин. 

Постановка проблеми. Враховуючи той факт, що фактура тканини, яка в першу 
чергу сприймається зорово, залежить від кольорових комбінацій ниток основи і утоку, 
представляє інтерес аналіз впливу рапорту кольору ниток на проектування зовнішнього 
дизайну тканини та візуальне сприйняття людиною фактурної поверхні. 

Результати дослідження. Дизайн-проектування тканин – це складний і трудомісткий 
процес, що включає низку процедур, виконання яких часто ґрунтується на інтуїції. Процес 
підбору рапорту кольору для відтворення рисунка відбувається з урахуванням досвіду 
десинатора та залежить від призначення тканини. При цьому необхідно враховувати, що 
технічна і технологічна процедура підбору рапорту кольору при виготовленні строкатих 
тканин одночасно виконує дизайнерську функцію, а фактурні ефекти тканини, одержані 
поєднанням різного кольору основних та утокових ниток з певним їх переплетенням, стають 
палітрою засобів дизайну аналогічно фарбам та іншим графічним матеріалам в 
образотворчому мистецтві [7]. Таким елементарним засобом дизайну є основні та утокові 
перекриття, які в залежності від їх довжини, опуклості і напрямку по-різному переломлюють 
світло, і в залежності від цього дають той чи інший візуальний ефект [15]. 

Різноманіття фактурних візуальних ефектів шляхом підбору рапорту кольору можна 
отримати навіть при використанні одного і того ж переплетення. Для демонстрації цього 
реалізовано експеримент, у ході якого здійснено візуальну оцінку зовнішнього оформлення 
зразків тканин, які виготовлені одним переплетенням при різних варіантах сполучень 
різнокольорових ниток основи і утоку. Для дослідження обрано комбіноване переплетення в 
клітинку, базовим елементом якого є головна саржа 1/4. Побудова рапорту даного 
комбінованого переплетення здійснено у чотирьох чвертях площини методом негативу, 
враховуючи, що перша нитка другого елементу рапорту переплетення повинна бути 
негативом останньої нитки базового елемента рапорту переплетення й відображатися 
симетрично так, щоб в аналогічних клітинах порядок розташування перекриття співпадав 
[16]. Перекриття з основним ефектом розташовуються протилежно перекриттям з утоковим 
ефектом. У результаті світло від обох систем ниток відбивається неоднаково. 

Одержане комбіноване переплетення відноситься до підкласу орнаментних [17] і 
характеризується елементарними частинами, утвореними базовим саржевим переплетенням, 
які розміщені у дзеркально-шаховому порядку та утворюють геометричний ефект «два 
трикутника» як уздовж тканини, так і упоперек (рис.1). 
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Рис. 1. Рапорт комбінованого переплетення 

 

Фактурність даної тканини характеризується наявністю довгих основних та утокових 
перекриттів, що сполучаються з короткими основними та утоковими перекриттями та 
створюють діагональний ефект переплетення, який підкреслює динамічність тканого 
рисунка. 

Для створення різних варіантів строкатої тканини на базі обраного переплетення 
необхідно задаватись параметрами кольорового складного манеру, до яких відноситься 
рапорт кольору Rк, число основних Rок та утокових Rук кольорових ниток. Розрахунок 
рапорту кольору здійснюється за формулою [1]: 
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n

i
кiк RRRRR +++==∑

=

...21
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(1) 

де  Rкі – число ниток і-того кольору в межах рапорту кольору; 
      n – число кольорів у рапорті. 

Для дизайн-проектування строкатої тканини використана комп’ютерна програма 
«Тканина» [17]. Інструменти програми дозволяють вводити переплетення в полі матриці 
10х10, задавати колір та чергування кольорів ниток основи та утоку та візуалізувати 
зовнішню поверхню тканини. За результатами дизайн-проектування на стенді ткацького 
верстата виготовлені реальні зразки строкатих тканин. 

У якості базового зразка розглянемо тканину, яка виготовлена з основних ниток 
темно-синього кольору та утокових ниток рожевого кольору. Зображення комбінованого 
переплетення, одержане за допомогою комп’ютерної програми, наведено на рис. 2-а, а 
виготовлений зразок тканини – на рис. 2-б. Отриманий зразок тканини має чітко виражений 
рисунок базового переплетення. 
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                                      а) б) 

Рис. 2. Візуалізація зразка тканини 1: а) комп’ютерний дизайн; 
б) виготовлений зразок 

 

У процесі проведення експерименту для отримання інших візуальних ефектів 
розроблений дизайн і виготовлені зразки тканин з різним рапортом кольору по основі Rок і по 
утоку Rук: 

11211 +=+= ккок RRR                11211 +=+= ккук RRR  

22212 +=+= ккок RRR               22212 +=+= ккук RRR  

… 
1010219 +=+= ккок RRR          1010219 +=+= ккук RRR  

де  Rк1 – число ниток 1-ого кольору (темно-синього) в межах рапорту кольору; 
      Rк2 – число ниток 2-ого кольору (рожевого) в межах рапорту кольору. 
Проаналізуємо отримані зразки строкатих тканин, які виготовлені однаковим 

переплетенням, і надамо візуальну експертну оцінку утвореним фактурним ефектам. 
На рис. 3 представлений зразок 2 тканини, яка виготовлена з чергуванням кольорів 

ниток основи і утоку 1+1. Візуально розташування основних і утокових перекриттів в 
рапорті переплетення носить хаотичний характер, рисунок переплетення не виражений, 
розмитий, має «точковий» ефект завдяки наявності дрібних ламаних фрагментів ліній, у 
результаті чого створюється імітація крепового переплетення. За допомогою зорового 
оцінювання дану тканину можна віднести до тканин з шорсткою фактурою [3]. 

 

     
                                      а) б) 

Рис. 3. Візуалізація зразка тканини 2: а) комп’ютерний дизайн; 
б) виготовлений зразок 
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Зі зміною рапорту кольору змінюється візуальне сприйняття фактури тканин 3, 4, 5, 6  
(рис. 4 – 7). Збільшення кількості ниток у рапорті кольору від 2+2 до 4+4 візуально змінює 
рисунок переплетення, який можна охарактеризувати як фігурно-зигзагоподібний у вигляді 
умовних об’ємних клітин (рис. 4 – 6). Співвідношення різнокольорових ниток 5+5 
призводить до утворення поздовжніх смуг у тканині, які перетинаються елементами базового 
рапорту (рис. 7). Таким чином, зразки 3, 4 і 5 при зоровому сприйнятті можна віднести до 
тканин з рельєфною фактурою, а зразок 6 – до тканин з гладкою або рівною фактурою, яка 
має рисунок «смужки». 

 

     
                                      а) б) 

Рис. 4. Візуалізація зразка тканини 3: а) комп’ютерний дизайн; 
б) виготовлений зразок 

 

     
                                      а) б) 

Рис. 5. Візуалізація зразка тканини 4: а) комп’ютерний дизайн; 
б) виготовлений зразок 

 

     
                                      а) б) 

Рис. 6. Візуалізація зразка тканини 5: а) комп’ютерний дизайн; 
б) виготовлений зразок 
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                                      а) б) 

Рис. 7. Візуалізація зразка тканини 6: а) комп’ютерний дизайн; 
б) виготовлений зразок 

 

При подальшому збільшенні кількості кольорів ниток у рапорті кольору фактурні 
ефекти переплетення візуально змінюються у незначній мірі. Це обумовлено 
закономірностями утворення рисунків строкатих тканин, коли рапорт кольору дорівнює або 
перебільшує рапорт базового переплетення, у даному випадку саржі 1/4 [11]. У результаті 
отримують рисунок переплетення тканини у вигляді клітин різного розміру, в середині яких 
присутні елементи рисунка базового переплетення. Візуально така фактура сприймається як 
узорно-рельєфна. На рис. 8 представлений дизайн тканин, рапорт кольору яких змінюється 
від 6+6 до 10+10. 

 

           

            
а) 6+6                                б) 7+7                                  в) 8+8 
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г) 9+9                                д) 10+10 

Рис. 8. Комп’ютерна візуалізація дизайну тканин, рапорт кольору яких 
дорівнює або більше рапорту базового переплетення 

 
Висновки. У статті проаналізовано вплив рапорту кольору ниток основи і утоку, як 

технологічного засобу, на утворення різних фактурних ефектів строкатих тканин. Доведено, 
що різноманіття фактури досягається шляхом комбінації кольорового манеру основних і 
утокових ниток з різною довжиною і направленням основних і утокових перекриттів в 
рапорті переплетення, які в даному випадку виступають в якості елементів фактури, що по-
різному відбивають світло, утворюючи різний візуальний фактурний ефект. В результаті на 
базі одного переплетення можна одержати тканини з різним дизайном, що створює умови 
для розширення асортименту тканих полотен без зміни технологічного режиму ткацтва. 
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ВЛИЯНИЕ РАПОРТА ЦВЕТА НИТЕЙ ОСНОВЫ И УТКА НА ВИЗУАЛИЗАЦИЮ 
ФАКТУРЫ ТКАНИ 

НОДА О. Н., ЗАКОРА О. В., РЯЗАНОВА Е. Ю., КОВАЛЕНКО Л. В. 
Херсонский национальный технический университет 

 
Цель. Целью данного исследования является изучение влияния раппорта цвета нитей основы 

и утка, как технологического средства, на внешнее восприятие фактуры ткани в процессе ее 
дизайн-проектирования. 

Методика. В работе использованы комплексные методические подходы: общелогический, 
визуально-аналитический и компьютерно-информационный. Для изучения состояния вопроса и 
постановки задания применен системный анализ и обобщение. Для визуализации дизайна тканей 
использован метод компьютерного моделирования. Для анализа фактурных эффектов 
изготовленных образцов тканей использованы органолептические методы исследования и 
экспертная оценка. 

Результаты. Проанализировано влияние рапорта цвета нитей на фактурные признаки 
пестротканей при их дизайн-проектировании. С помощью компьютерной программы спроектирован 
и визуализирован дизайн образцов тканей на базе одного переплетения с разной комбинацией 
цветного манера основных и уточных нитей, что в совокупности с определенной длиной и 
направлением основных и уточных перекрытий в раппорте переплетения создает разнообразие 
фактурных эффектов. Данные образцы были изготовлены на экспериментальном стенде ткацкого 
станка. Представлена экспертная оценка внешнего проявления полученных фактурных эффектов. 
Продемонстрирована различная визуализация фактурной поверхности тканей, что подтвердило 
влияние рапорта цвета нитей основы и утка на фактуру ткани как внешний признак для 
достижения желаемых технологических и эстетических эффектов. 

Научная новизна. Впервые проведен анализ визуального зрительного восприятия 
поверхности ткани в зависимости от комбинации цвета, длины и направления основных и уточных 
перекрытий в раппорте переплетения, как элементов фактуры ткани, которые по-разному 
отражают свет, в результате чего возникает разный фактурный эффект. 

Практическая значимость. Использование результатов исследования при проектировании 
пестрых тканей является средством расширения дизайна за счет многообразия внешних фактурных 
эффектов ткани одного переплетения. При этом минимизируются затраты на процессы 
проектирования и изготовления тканей за счет уменьшения количества опытных образцов. 

Ключевые слова. Фактура, дизайн-проектирование тканей, визуальные эффекты, 
структура ткани, раппорт цвета. 
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EFFECT OF COLOR PATTERN ON VISUALIZATION OF FABRIC TEXTURE 
NODA O., ZAKORA O., RYAZANOVA O., KOVALENKO L. 

Kherson National Technical University 
 
Purpose. The aim of this investigation is to study the influence of such a technological technique as 

the color pattern of the warp and weft threads on the external perception of the fabric texture in the process 
of its design. 

Methodology. Integrated methodological approaches were used in the work: general logical, visual-
analytical and computer-informational. To study the issue and statement of the problem, a system analysis 
and generalization are used. For visualization of tissue design, a computer simulation method was used. 
Organoleptic research methods and expert assessment were used to analyze the textured effects of fabricated 
tissue samples. 

Findings. The influence of the color pattern on the signs of the texture of colorful fabrics in the 
process of their design is analyzed. The design of tissue samples based on one weave with a different 
combination of color patterns of warp and weft threads was designed and visualized using a computer 
program. These samples were made at the experimental stand of the loom. An expert assessment of the 
external manifestation of the obtained texture effects is provided. Various visualizations of the textured 
surface of the fabrics were demonstrated, and the influence of the color pattern of the warp and weft threads 
on the texture of the fabric as an external sign to achieve the desired technological and aesthetic effects was 
confirmed. 

Originality. For the first time, an analysis was made of the visual perception of the surface of the 
fabric depending on the combination of color, length and direction of the main and weft overlaps in the 
weave report. It is proved that the considered texture elements reflect light differently, resulting in a different 
effect of fabric texture. 

Practical value. The use of research results in the design of colorful fabrics is a means of expanding 
their diversity through the use of external textured effects in one type of fabric. At the same time, the costs of 
the design and manufacturing processes are minimized by reducing the number of prototypes. 

Keywords. Texture, fabric design, visual effects, fabric structure, color pattern. 
 

 

 

 

 

 

 

 


	Мета. Метою даного дослідження є вивчення впливу рапорту кольору ниток основи і утоку, як технологічного засобу, на зовнішнє сприйняття фактури тканини у процесі її дизайн-проектування.
	Методика. У роботі використані комплексні методичні підходи: загальнологічний, візуально-аналітичний та комп’ютерно-інформаційний. Для вивчення стану питання і постановки завдання застосовано системний аналіз і узагальнення. Для візуалізації дизайну т...
	Результати. Проаналізовано вплив рапорту кольору ниток на фактурні ознаки строкатих тканин при їх дизайн-проектуванні. За допомогою комп’ютерної програми спроектовано і візуалізовано дизайн зразків тканин на базі одного переплетення з різною комбінаці...
	Наукова новизна. Вперше проведено аналіз візуального зорового сприйняття поверхні тканини в залежності від комбінації кольору, довжини і направлення основних і утокових перекриттів в рапорті переплетення, як елементів фактури тканини, що по-різному ві...
	Практична значимість. Використання результатів дослідження при проектуванні строкатих тканин є засобом розширення дизайну за рахунок різноманіття зовнішніх фактурних ефектів тканини одного переплетення. При цьому мінімізуються витрати на процеси проек...
	Ключові слова. Фактура, дизайн-проектування тканин, візуальні ефекти, структура тканини, рапорт кольору.
	Одержане комбіноване переплетення відноситься до підкласу орнаментних [17] і характеризується елементарними частинами, утвореними базовим саржевим переплетенням, які розміщені у дзеркально-шаховому порядку та утворюють геометричний ефект «два трикутни...
	Фактурність даної тканини характеризується наявністю довгих основних та утокових перекриттів, що сполучаються з короткими основними та утоковими перекриттями та створюють діагональний ефект переплетення, який підкреслює динамічність тканого рисунка.
	Для створення різних варіантів строкатої тканини на базі обраного переплетення необхідно задаватись параметрами кольорового складного манеру, до яких відноситься рапорт кольору Rк, число основних Rок та утокових Rук кольорових ниток. Розрахунок рапорт...

